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Inaugurada Vª Audiencia del Tribunal Latinoamericano del Agua

El Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) inauguró hoy, en la ciudad de Antigua, Guatemala, su quinta audiencia, dedicada a analizar problemas hídricos en las tierras y territorios indígenas de la región.

En la inauguración estuvo presente Adolfo Vivar, alcalde de la ciudad de Antigua, ubicada a unos 45 km de la capital y declarada patrimonio de la humanidad; el presidente del Tribunal, el costarricense Javier Bogantes; el presidente del jurado, el jurista guatemalteco Augusto Willemsen y la presidente alterna, Catharina Wesseling, así como una importante representación de grupos indígenas de Guatemala y otros países de la región.

En esta audiencia, que se llevará a cabo hasta el viernes próximo, se verán diez casos: tres correspondientes a México y otros tres a Guatemala; dos a Panamá y uno a Brasil y El Salvador.

Hoy se vieron los dos primeros casos, uno sobre la afectación de la laguna Chichoj, en San Cristóbal Verapaz, en Guatemala; y otro, correspondiente a la contaminación del río Sensunapán, en El Salvador, y los efectos que la eventual construcción de una nueva represa en su cuenca podría tener para la población vecina.

El pensamiento y la filosofía de pueblos indígenas de América Latina deben rescatarse como fuente de inspiración y sabiduría para enmendar este camino que nos está llevando a una crisis socioambiental nunca vista en la historia de la humanidad, dijo, en el acto inaugural, el director del Tribunal, Javier Bogantes.

“En diez años de trabajo del TLA hemos percibido como estos territorios son asediados por proyectos que pretenden explotar la biodiversidad de estos territorios aunque se incumplan convenios que protegen a estos pueblos y tierras”, añadió.

El alcalde Vivar también destacó el olvido y la humillación a que han sido sometidos los pueblos indígenas, especialmente en Guatemala, donde la mayor parte de la población pertenece a una veintena de etnias mayas.

 “El TLA no pretende asumir luchas de las que se han encargado los pueblos indígenas, por sus derechos. Esta audiencia es un escenario de justicia para dar a conocer problemáticas que no se han podido sacar a la luz”, destacó Bogantes.

Esta audiencia del TLA, afirmó, por su parte, el alcalde, Vivar, contribuirá a promover la justicia para el futuro de las tierras y territorios de estos pueblos, ante una creciente crisis de la legalidad que no reconoce los derechos ambientales.

Wesseling, presidente alterna del jurado, señaló que es primera vez que el tribunal vincula el tema agua con la situación de los pueblos indígenas de América Latina y enfatizó que el jurado hará lo posible para considerar pensamiento y filosofía de pueblos indígenas en sus consideraciones y contribuir a la justicia y a la recuperación de sus recursos naturales.

Ese tema fue retomado por el presidente del jurado, Augusto Willemsen. Desde el año 2000 veníamos insistiendo en revisar los atropellos que han sucedido en tierras y territorios de pueblos indígenas, la posesión de tierras y recursos en estos territorios. Hoy ha llegado este momento, aseguró.

Willemsen pidió respeto a los sistemas jurídicos de los pueblos indígenas, instrumentos “perfectamente desarrollados que gobiernan la vida de los pueblos y comunidades”, destacó.

El TLA es un tribunal de conciencia cuyas resoluciones no tienen efecto jurídico, pero que son tomadas en cuenta, cada vez más, para la solución de conflictos en torno al agua y los recursos naturales. 

Los tribunales de conciencia, recordó Willemsen, surgen como alternativa a los tribunales del estado cuando ellos no funcionan de manera debida, cuando sus fallos carecen de la efectividad que se les supone. Esto conduce al surgimiento de una forma de pluralismo jurídico, en busca de decisiones justas y equitativas.

En el cierre del acto, Juliana Turqui, del Centro de Acción Legal y Ambiental de Guatemala (CALAS), una prestigiosa organización ambiental guatemalteca cuyo director, Yuri Melini, sufrió un atentado la semana pasada, condenó enérgicamente ese acto y aseguró que “Calas no se doblegará, continuará trabajando en busca de la justicia social y ambiental”. 

Las audiencias del tribunal seguirán el martes, con el análisis de tres casos: la construcción de embalses en los ríos Bonyic-Teribe y Changuinola en el Bosque Protector Palo Seco, en Panamá; el riesgo asociado con un vertedero de desechos hospitalarios sobre una zona de recarga en el Municipio de Jilotzingo, en el estado de México; y el deterioro de la cuenca del río Marabasco en la zona de amortiguamiento de la Reserva de la Biosfera de la Sierra de Manantlán, entre los estados mexicanos de Jalisco y Colima.
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