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Denuncian proyectos de “urbanización salvaje” en Morelos

Antigua, Guatemala, 12 sep 08 - La comunidad náhualt del pueblo de Xoxocotla denunció hoy ante el Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) lo que calificó de “urbanización salvaje” del estado, que amenaza los ya muy escasos recursos de agua disponibles para la población. Xoxocotla tiene oficialmente 20 mil habitantes y está ubicado al sur de la ciudad de Cuernavaca.
El estado de Morelos no se hizo presente en la audiencia, pero presentó un largo escrito explicando sus puntos de vista, que serán considerados por el tribunal.

Los demandantes señalaron que “hace un año nos vimos en la necesidad de bloquear ocho carreteras del estado de Morelos, para hacer patente esta demanda para proteger nuestros manantiales, por el incremento desmedido que vienen haciendo nuestras autoridades, dando facilidades a proyecto inmobiliarios que están secando nuestras aguas”.
El conflicto se agravó hace un año, cuando se conoció la construcción de un proyecto habitacional de dos mil viviendas, a solo un kilómetro del manantial “La Chihuahuita”, principal fuente de abastecimiento de la comunidad.

El manantial, construido por la propia comunidad, abastece la ciudad de agua, pero los que tienen más agua la reciben solo una vez a la semana, por tres horas. Se desarrolla entonces un negocio privado de agua, mediante pipas que la venden a la población. 
“Ya se reconoce una escasez del agua para la población de Xoxocotla, lo cuál podría agravarse como resultado de la competencia por el acceso al mismo que presupone el crecimiento inmobiliario”, destacaron.
 “Pretenden construir cerca de nuestro manantial, sin considerar tampoco que el río Apatlaco, que atraviesa la comunidad, es receptor de múltiples contaminantes desde su descenso de la ciudad de Cuernavaca. Los niños sufren enfermedades de la piel, quien come pescado del río se enferma del estómago”.
“De concretarse desarrollo habitacional vendrían a vivir más de ocho mil habitantes, que necesitarían más de un millón de litros de agua diariamente”. 
El agresivo proyecto de desarrollo, impulsado por el gobierno y desarrolladores privados, está urbanizando las zonas de cultivo de los indígenas. En últimos 20 años se han construido más de 20 mil viviendas en esas tierras y se tiene proyectado construir oras 50 mil en los próximos años.
“Es grave la situación en que se encuentra esa comunidad debido al crecimiento inmobiliario irracional que está ocurriendo en esa zona y que está agravando la disponibilidad y calidad del agua”, señalaron.

Morelos es uno de los estados más densamente poblado de México y tiene una media de solo 3.120 metros cúbicos de agua disponible por habitante.

Por esas razones, los representantes de la comunidad solicitaron al TLA que se pronuncie sobre la solicitud de cancelar las autorizaciones de abrir nuevos pozos a los proyectos inmobiliarios y que actualicen la información sobre la disponibilidad de este recurso en la zona, además de otras medidas para controlar el uso del agua.

Con este caso se clausuró la Vª audiencia del Tribunal Latinoamericano del Agua, que se llevó a cabo esta semana en la ciudad de Antigua, Guatemala. Durante la audiencia se vieron diez casos de violaciones a los derechos de acceso al agua en México, Guatemala, El Salvador, Panamá y Brasil y se espera conocer los fallos del Tribunal en la tarde del viernes.

El TLA es una instancia de justicia alternativa, que promovió esta audiencia para revisar casos de afectación del agua en territorio y tierras indígenas.
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