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Denuncian actividades mineras en la Cuenca del Río Marabasco, Jalisco

Las actividades de exploración de cobre y oro de una empresa minera china y la ampliación de la minería de hierro que desarrolla desde hace casi 50 años el Consorcio Benito Juárez-Peña Colorada en la Cuenca del Río Marabasco, fueron denunciadas hoy en la audiencia del Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) que se lleva a cabo en la ciudad de Antigua, Guatemala.
La denuncia la presentó Rafaela Justo Elías, indígena náhua del ejido de Ayotitlán, estado de Jalisco, en representación de la “Unión de Pueblos de Manatlán”.

“La situación está muy candente, la gente está enojada, ha despertado más en cuestión de que debe defender sus derechos y ya no le importa enfrentarse con las empresas o el gobierno”, afirmó Rafaela Justo. 

“Lo más reciente es una empresa minera china, que ha llegado a explorar el minero y se llevó muchísimo material, en contenedores, al puerto de Manzanillo, para embarcarlo a China, sin haber ninguna autorización o acuerdo con el ejido. Lo que está sacando cobre y oro en las márgenes del río Las Marías”, afirmó.

“Dicen ellos que es para llevarse muestras, pero se nos hace que es mucho material para muestras, son tres contenedores que estuvieron casi un mes sacando material hacia Manzanillo”, añadió. Como consecuencia, “la gente paró las máquinas y secuestró las camionetas”.

Por otra parte, desde hace casi 50 años el Consorcio Benito Juárez-Peña Colorada viene explotando hierro en la zona. Se trata de una concesión de 950 mil ha, en la zona de amortiguamiento de la Reserva de la Biosfera de la Sierra de Manantlán.

La empresa Peña Colorado tiene convenio con el ejido para explorar hierro por 30 años o hasta que acabe el mineral. 

La empresa, afirmó, “llegó con maquinaria pesada para invadir ocho km en territorio indígena, para la exploración de otras 150 mil ha. Pero cuando ha querido ampliar la explotación ya no ha podido, llevaba ocho km de carretera, pero la gente los paró. La apertura de la brecha provocó daños, destrucción de cercos y cultivos”.

“Esas tierras están dedicadas al pastoreo y el cultivo de maíz, cualquier planta está contaminada, la capa de suelo se acaba y ya no hay comida. Lo que más preocupa a la gente es lo que está sobre el suelo, no lo que está adentro”, agregó.

A la comunidad, aseguró la demandante, estas actividades le afectan en que el agua que usa la empresa para lavar y transportar el mineral se está  acabando.

“El río, en tiempo seco, no tiene agua. Lo que más afecta es el lavado que tienen en la planta. El agua de los desechos la mandan a una presa y esa presa se llena, en tiempo de lluvia, y corre hacía el río, provocando enfermedades en la piel.

Son cerca de 50 mil personas las que usan esa agua, para bañarse, para lavar y hasta para beber.

Elías concluyó afirmando que “las autoridades dice que los minerales son propiedad de la nación y que nadie tiene derecho a decir nada, pero nosotros creemos que serán muy de la nación, pero ahí vivimos y tenemos derecho a defender lo que es de nosotros”.

Con este caso, el TLA concluyó hoy su segundo día de actividades y continuará el miércoles la audiencia con la presentación de otros dos casos, relativos a minería a cielo abierto en Guatemala y al posible acaparamiento de fuentes hídricas en Panamá, debido a la ley de concesiones.
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