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Residentes de San Miguel Ixtahuacán y Sicapa  acusan a la minera Montana por contaminación ambiental

Las alcaldías de Sipacapa y Tres Cruces y la comunidad de los pueblos mayas Mam y Sipakapense denunciaron hoy a la minera canadiense y al gobierno guatemalteco ante el Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) por la contaminación de los ríos Cuilco y subcuenca del río Tzalá.

Por Metzi Rosales Martel

Antigua Guatemala. 10 de septiembre. Carlos Loarca, asesor legal de derechos humanos de las comunidades mayas demandó hoy al presidente guatemalteco, Álvaro Colom, a los ministros del ambiente y de energía y minas, y a la canadiense Montana por contaminación del agua y aire ante el Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA).

El documento de la demanda consigna que 10 mil vecinos de 12 aldeas cercanas a la mina “Marlin” (entre ellas, Salem, Guancache, Xabaj, Nueva Victoria, Poj, Catzal y regiones de Magüeyes) comenzaron a padecer escasez de agua desde que la empresa canadiense comenzó a extraer oro.  

Montana inició exploraciones mineras en territorio Mam y Sipakapense en 1996 con una licencia otorgada por el Ministerio de Energía y Minas. Siete años después, el 29 de septiembre de 2003, el Ministerio de Ambiente con resolución 779- 2003/CRMM/EM aprobó el Estudio de Evaluación de Impacto Ambiental y Social (EIAS)  presentado por la empresa. Dos meses después, Energía y Minas con resolución 3329 dio licencia a la minera para explotar oro y plata en San Miguel y Sipacapa.

Loarca, durante su ponencia, explicó que las dos resoluciones carecen de válidez porque no se realizó una consulta ciudadana. Para ello se amparó en el artículo 15.2 del Convenio 169 de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), que es ley guatemalteca desde el 24 de junio de 1997, y que obliga a hacer un referéndum. 
La contaminación del agua no es el único problema. 8 pozos de esas comunidades se han secado, aseguró Loarca. Y vaticinó que el agua de otros podría contaminarse por las descargas de aguas mezcladas con cianuro que periódicamente realiza la empresa. Las explosiones para extraer oro provocan que 115 litros de agua por segundo salgan a la superficie y se desperdicien, explicó.

La demanda presentada ante el TLA cita a Delfino Tema, alcalde de Sipacapa. El funcionario critica a los ministerios de Energía y Minas y del Medio Ambiente por no monitorear la actividad de la mina Marlin y el impacto que está ocasionando en las comunidades.

“Otro efecto de las operaciones de la compañía Montana Explorada, que mantiene en zozobra a los vecinos, es la posible contaminación del río Tzalá, a causa de las rocas de desecho provenientes de la mina”, reza la demanda. “Tenemos conocimiento de que los niveles de metal se encontraban alterados, y no como lo muestran los informes de la empresa”, agregó el alcalde.

Loarca presentó unas fotografías de las fisuras en 100 viviendas de estas aldeas. Y responsabilizó a la empresa de estos daños, que según él, son consecuencia de las vibraciones que genera la actividad minera. 

Durante la audiencia, Reineiro Hernández, ex alcade de Comayagua, municipio de Honduras, dio un espaldarazo a esta denuncia. Recordó que durante su administración vivió un drama similar por la explotación minera en su país. 

Las alcaldías de Sipacapa y Tres Cruces y la comunidad de los pueblos mayas Mam y Sipakapense solicitaron al Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) reiterar la condena moral contra el presidente de la república y los ministros de Ambiente y de Energía y Minas, por persistir en el desacato del veredicto dado por el mismo tribunal en marzo de 2006. Asimismo, solicitó reiterar la condena moral contra los funcionarios de Ambiente y Energías por mantener vigente la resolución que aprobó el EIAS y la licencia de explotación minera, respectivamente.

Con la demanda también esperan que se den reformas a la Ley y Reglamento de Minerías y el Código Municipal a fin de que se armonicen con el Convenio 169 de la OIT. Que se decrete una moratoria de permisos para las mineras y se elimine el extendido a Montana. Asimismo, que la minera resarza los daños ambientales e indemnice a las personas y comunidades afectadas de San Miguel Ixtahuacán y de Sipacapa. 
Esta es la demanda número seis que recibe el jurado del TLA, quien realiza su semana audiencias en la ciudad de Antigua Guatemala. El viernes darán a conocer el veredicto de este caso y de nueve más presentados por personas afectadas en Guatemala, México, El Salvador, Brasil y Panamá.
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