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Convocatoria de prensa

En 2005, El Salvador fue calificado como el país más deforestado del mundo. Esto según el Informe del Programa de Desarrollo de las Naciones Unidas. Uno de sus talones de Aquiles es la problemática relacionada con la contaminación o la afectación de los recursos hídricos relacionados con la construcción de proyectos hidroeléctricos y obras de infraestructura, entre otros; así como los problemas de acceso al agua potable.
Las denuncias ciudadanas y de organismos ambientales no gubernamentales han transcendido las fronteras de este país y han tocado las puertas de instituciones internacionales para buscar una solución a estos. Es así como el Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) ha recibido desde (año) (cantidad) denuncias salvadoreñas relacionadas con estas controversias hídricas. 
Cinco de estas corresponden a los proyectos hidroeléctricos El Cimarrón, El Chaparral y Sensunapán, la minería a cielo abierto (el caso de Pacific Rim), y obras de infraestructura, como el Proyecto Anillo Periférico y By Passes.
El TLA, consciente de la necesidad del diálogo entre las partes involucradas, realizará el foro denominado: “Hacia una ética por el agua en las políticas de producción en El Salvador”, el miércoles 4 de noviembre en el Radison Hotel & Confer Center a partir de las 9:00 a.m. 

Es por ello que invitamos a su prestigioso medio de comunicación a una conferencia de prensa. En esta se dará a conocer todo sobre el foro y sobre las resoluciones que el TLA ha emitido sobre los casos de El Salvador.
Día: martes 3 de noviembre de 2009

Hora: 3 p.m.

Lugar: Radison Hotel & Confer Center

	Datos de interés: 

El Tribunal Latinoamericano del Agua nace en 1998. Es un tribunal ético y científico-técnico, autónomo e independiente. Atiende casos de problemáticas de gobernabilidad del agua, impactos dañinos a los sistemas hídricos y vulneración del Derecho Humano al agua en América Latina. 
Ha celebrado cinco audiencias de juzgamiento en el ámbito latinoamericano, dos de ellas en San José, Costa Rica (2000 y 2004); otra, en México Distrito Federal (2006); una, en Guadalajara (2007); y la última, en Guatemala (2008). 
En marzo del 2009, realizó, en coordinación con la Fundación Heinrich Böll, una audiencia en Estambul.  En esta se analizó un caso de México, otro de Brasil, y los posibles represamientos en la cuenca de los ríos Tigris y Éufrates.
Para entrevistas con Javier Bogantes, presidente del TLA, o más información, el contacto en El Salvador es Metzi Rosales Martel. Telf.: 7883-9635.
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