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Convocatoria de prensa

El Proyecto Hidroeléctrico El Chaparral ha sido desde 2000 un punto de desencuentro entre los habitantes de los municipios de San Luis de la Reina, Carolina y San Antonio del Mosco, Departamento de San Miguel, y la Comisión Hidroeléctrica del Río Lempa (CEL).
Con el cambio de gobierno en junio de 2009, los residentes de esa zona pensaron que la construcción de la represa de concreto, que según la CEL, tendrá una generación anual de 232 GW/h, se detendría. El presidente Mauricio Funes explicó que el proyecto seguiría porque es necesario para cubrir la demanda energética del país. La ejecución de la obra fue paralizada luego de que la tormenta Agatha y las lluvias posteriores provocaran daños en la infraestructura y se detectaran movimientos geológicos en una montaña, al margen derecho de la presa. En agosto de este año, Funes ordenó una auditoría externa por las dudas que ha generado la ejecución de esta. De los resultados de la investigación dependerá un rediseño o la detención de la obra, aseveró el mandatario.
En 2004, el Centro Salvadoreño de Tecnología Apropiada (CESTA/Amigos de la Tierra) y la comunidad Carolina de San Miguel denunciaron ante el Tribunal Latinoamericano del Agua (TLA) tres irregularidades respecto a la construcción de la presa El Chaparral. Y una decena de riesgos relacionados con estas, entre ellos los desplazamientos forzosos de más de 1.600 familias; la reducción del cauce del río Torola; amenaza de inundaciones en dos municipios y de pérdida de la biodiversidad.

La CEL estima que cuando  el embalse del Chaparral esté lleno a su capacidad máxima, tendrá 8.6 km2 de superficie, distribuidos así: 1.3 km2 en el municipio de San Luis de La Reina; 6.78 km2, en Carolina; y 0.52 km2, en San Antonio del Mosco. 
El TLA, luego de escuchar a los denunciantes y a los funcionarios de la Comisión Hidroeléctrica del Río Lempa (CEL), se abstuvo de dar un veredicto hasta que se presentara el estudio de impacto ambiental y el gobierno realizara una consulta ciudadana. Y recomendó “atender los requerimientos de la población afectada y designar una comisión independiente de evaluación del proyecto.  

Desde 2000, el TLA ha dado seguimiento a este, y otros cinco casos salvadoreños relacionados con controversias hídricas, en sus distintas audiencias y foros de incidencia realizados en varios países de Latinoamérica. 
Cinco de estas corresponden a los proyectos hidroeléctricos El Cimarrón, El Chaparral y Sensunapán, la minería a cielo abierto (el caso de Pacific Rim), y obras de infraestructura, como el Proyecto Anillo Periférico y By Passes.
El TLA, consciente de la necesidad del diálogo entre las partes involucradas, realizará el foro denominado: “Problemática Hídrico-ambiental: seguimiento del caso El Chaparral, El Salvador”, el jueves 11 de noviembre en la Catedral de Santiago de María, municipio ubicado en Usulután, a partir de las 9:00 a.m. 

Es por ello que invitamos a su prestigioso medio de comunicación a una conferencia de prensa. En esta se dará a conocer todo sobre el foro y sobre las resoluciones que el TLA ha emitido sobre los casos de El Salvador.
Día: miércoles 10 de noviembre de 2010
Hora: 3 p.m.

Lugar: Hotel Crown Plaza, 89 av. Norte y 11ª  calle poniente, colonia Escalón
	Datos de interés: 

El Tribunal Latinoamericano del Agua nace en 1998. Es un tribunal ético y científico-técnico, autónomo e independiente. Atiende casos de problemáticas de gobernabilidad del agua, impactos dañinos a los sistemas hídricos y vulneración del Derecho Humano al agua en América Latina. 
Ha celebrado seis audiencias de juzgamiento en el ámbito latinoamericano, dos de ellas en San José, Costa Rica (2000 y 2004); en Managua (2004); otra en México Distrito Federal (2006); una, en Guadalajara (2007); y la última, en Guatemala (2008). 
En marzo del 2009, realizó, en coordinación con la Fundación Heinrich Böll, una audiencia en Estambul.  En esta se analizó un caso de México, otro de Brasil, y los posibles represamientos en la cuenca de los ríos Tigris y Éufrates. El próximo año, el jurado resolverá nuevos casos en Argentina.
A la fecha, el Tribunal Latinoamericano del Agua ha acogido 58 casos y ha atendido más de 250 consultas.
Para entrevistas con Javier Bogantes, presidente del TLA, o más información, el contacto en El Salvador es Metzi Rosales Martel. Telf.: 7883-9635.



