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Invitación a la Prensa 
 

 

El Tribunal Latinoamericano del Agua, una instancia internacional de Justicia Ambiental que propicia diversos tipos de espacios para la discusión y análisis de controversias relacionadas con la impunidad prevaleciente respecto a los problemas hidricos en América Latina. 
 

Invita al prestigiado medio que usted representa 

A la Conferencia de Prensa
 

 El Agua en México: 

“Problemática, conflictos y perspectivas”
 

 

El Tribunal Latinoamericano del Agua  plantea proporcionar información  sobre la realización del foro que tendrá lugar en el centro regional de investigaciones disciplinarias de la universidad autonoma de México y a la vez compartir  información sobre el proceso de trabajo que se lleva a cabo en américa latina, especificando en las tareas de seguimiento de casos mexicanos.

la conferencia contará con la participacion del presidente del tribunal latinoamericano del agua  lic javier bogantes y el dr. raul garcia barrios, investigador titular del centro regional de investigaciones multidisciplinarias de la unam. La cita tendrá lugar el próximo 22 de Febrero a las 10:00 horas, en el Hotel Imperial Reforma, ubicado en Av. Paseo de la Reforma no.64 Col. Juárez, México DF. (cerca del Monumento a Colón)
ESPERAMOS CONTAR CON LA ASISTENCIA 
Favor de confirmar su asistencia por este medio 








