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Invitación a la prensa
Foro “Profundización y análisis de las estrategias erróneas y los efectos en los sistemas hídricos y la disponibilidad del agua en Centroamérica y México”. Día 14 de diciembre del 2011  a las 5:30 pm, en el  Salón  Expresidentes, Asamblea Legislativa.

Conferencia “Muralismo en la temática de una justicia por el agua en América Latina” a cargo del muralista mexicano Ariosto Otero. Día 15  de diciembre del 2011 a las 7:00p.m. En el salón dorado del Museo de Arte Costarricense.
El  Tribunal Latinoamericano del Agua TLA  ha venido realizando un proceso de interacción por la justicia hídrica a partir de una propuesta ética y científico técnica. Tal tarea presupone un trabajo para salvaguardar los sistemas hídricos, los cuerpos de agua y garantizar el acceso de las poblaciones a un agua segura y en la cantidad y calidad necesarias para la vida.
Durante la realización  de este proyecto hemos identificado diversas estrategias erróneas que han causado daños, algunos irreversibles a la disponibilidad hídrica y a ecosistemas vitales en la región latinoamericana. Hemos comprobado como diversas políticas y decisiones ejecutivas, legislativas e incluso judiciales han causado situaciones de riesgo, incertidumbre e injusticia respecto a la gestión hídrica. Es por esto que  en los últimos meses nos hemos dedicado a la realización de talleres y foros para profundizar en la fenomenología de estas estrategias y la ampliación del conocimiento para evitar experiencias perniciosas en cuanto a la democracia que sustenta el derecho humano al agua y los derechos intergeneracionales. Es así como hasta el momento durante el presente año hemos realizado foros en México, Guatemala, el Salvador y Argentina.

Es en el seguimiento de este trabajo que hemos  invitado  a diversos expertos de Centroamérica y México para intercambiar experiencias en un taller de trabajo para posteriormente realizar este  foro público en el que esperamos una participación de personas interesadas en conocer acontecimientos en torno a este tema en los países en donde  trabajan estos invitados internacionales.
En anexo les enviamos el perfil  del muralista Ariosto Otero y el programa del foro.

Tribunal Latinoamericano del Agua
El Tribunal Latinoamericano del Agua es una institución internacional, autónoma e independiente de justicia ambiental que ha celebrado audiencias en diversos países de América Latina y también en Turquía, en el marco del Foro Mundial del Agua, para analizar las amenazas al recurso hídrico.

El Tribunal se constituyó en 1998, como Tribunal Centroamericano del Agua, y celebró dos audiencias públicas, en el 2000 y en el 2004.
En 2006 realizó en la ciudad de México la primera audiencia latinoamericana,  las audiencias se celebraron en las instalaciones del ex Templo Corpus Christi de México D.F. y en octubre de 2007 en el Paraninfo de la Universidad de Guadalajara. En la ciudad de Antigua, en Guatemala en el año 2008 se realizó una audiencia especializada en problemáticas hídricas en territorios indígenas. 
Además, ha celebrado seminarios, mesas redondas y debates sobre un tema cuya importancia para la vida de nuestras sociedades es cada vez mayor. 
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