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Vulnerabilidades hídricas y gestión comunitaria serán tratadas en el foro “La situación del Agua en los Pueblos Indígenas de 
Costa Rica”




El miércoles 6 y 7 de junio de 2012, se llevará a cabo el foro “La Situación del Agua en los territorios indígenas de Costa Rica”. El evento se desarrollará el Salón de la Asociación de Desarrollo Integral de Territorio indígena Bribri (ADITIBRI) de Suretka, Talamanca. 



El Foro está organizado por el Tribunal Latinoamericano del Agua, una instancia internacional de justicia ética y medioambiental. En el encuentro se discutirán las vulnerabilidades hídricas de las poblaciones bribri, cabecar, maleku, boruca, huetar y térraba y se proyectará la película Silent Snow. 



Este foro se ante la crisis medioambiental que pone en riesgo la seguridad ecológica de los territorios indígenas. Su finalidad es plantear estrategias que propicien una adecuada política del agua. Coincide con la semana mundial del Medio Ambiente. 


La crisis de legalidad medioambiental ha causado problemas ecológicos que se materializan tanto en la proliferación de enfermedades de transmisión hídrica como en la pérdida de la sustentabilidad ambiental y biodiversidad. Esta situación conduce a la inseguridad de extensas poblaciones en América Latina que no tienen el debido abastecimiento de agua potable, amenazando los ecosistemas y la disponibilidad hídrica. 

En este contexto, las poblaciones indígenas son, en todo el continente, las más vulnerables y las que más se ve expuestas a los procesos de explotación  a través de la realización de megaproyectos y diversos proyectos extractivos en sus territorios viendo vulnerado su derecho humano al agua.   

El 5 de junio, día Mundial del Medio Ambiente, es preciso recordar esta situación.  Si bien en Costa Rica, la situación de pobreza de la población indígena no es tan extrema como en otros países del entorno, la brecha hídrica entre los territorios indígenas y no indígenas sí es evidente y se manifiesta en los índices de abastecimiento, saneamiento y enfermedades de la población por prácticas nocivas como, por ejemplo, el uso extensivo de agroquímicos o el vertido de residuos sin tratamiento.



Para tratar estos problemas y otros, el Tribunal Latinoamericano del Agua celebra el Foro “La Situación del Agua en los territorios indígenas de Costa Rica”, los días 6 y 7 de junio de 2012 de 8:00 a.m. a 17 p.m. Este encuentro se organizará en seis mesas de trabajo. En ellas se tratarán situaciones como el cambio climático, la expansión de monocultivos, las deficiencias y retos del abastecimiento y saneamiento hídrico en poblaciones indígenas, el uso de pesticidas y fertilizantes en los cultivos, sus alternativas orgánicas o las diferentes enfermedades que se transmiten a través del agua. También se abordarán cuales son y cómo afectan las políticas del estado costarricense en los territorios indígenas; las necesidades, experiencias y políticas de gestión comunitaria del agua, la participación de las mujeres indígenas en ella o el papel que juega el vital líquido en la cosmovisión de nuestros pueblos. 



En este marco, también se verá y debatirá la película de Jan van den Berg y Pipaluk Knudsen, Silent Snow, un documental sobre el uso de agroquímicos en distintas partes del mundo y su dañina repercusión en los ecosistemas. 

Este espacio se abrirá con las participaciones de Javier Bogantes, Director del Tribunal Latinoamericano del Agua;  Melvin Cordero, Alcalde de la Municipalidad de Talamanca y Elías Morales Escalante, Presidente de  la Asociación de Desarrollo de Desarrollo Integral del Territorio de Indígena Bibri de Talamanca (ADITIBRI). 



En las mesas sobre la situación ambiental en la región de talamanca; la situación hídrica de la población bribri-cabecar, el agua en las poblaciones malekus, borucas, huetares y térrabas, las políticas gubernamentales; las políticas de protección del agua de los gobiernos indígenas o el agua en las culturas indígenas costarricenses participarán  amplios sectores académicos, institucionales, organizaciones de la sociedad civil, así como de comunidades indígenas bribri, cabecar, maleku, boruca, huetar y térraba implicadas en el manejo medioambiental o afectadas por escenarios de inseguridad hídrica.


[bookmark: _GoBack]
Algunos de las muchas entidades participantes son la Mesa Nacional Indígena, El Minaet; el Instituto Metereológico Nacional; El Instituto Regional de Estudios de Sustancias Tóxicas, la Asociación de Agricultores Orgánicos de Talamanca; las Asociaciones de Desarrollo Integral Bribri y Cabecar; Acueductos y Alcantarillados, la Asociación de Pequeños Productores de Talamanca; el Centro de Desarrollo Indígena de Boruca; la Asociación de Mujeres Térraba Mano de Tigre; la Coordinadora Norte Tierra y Libertad; el Grupo de los 12; la Comisión Nacional de Asuntos Indígenas, la UNESCO; el Instituto Nacional de la Mujer; la Asociación de Desarrollo Indígena de Boruca o el antropólogo Alejandro Swaby, el poeta bribri Franklin Morales o protagonistas del documental Silent Snow, que fue filmado parcialmente en el cantón de Limón.
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