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NOTA DE PRENSA

CUENCA DEL RÍO LERMA-CHAPALA - MÉXICO

La cuenca del río Lerma-Chapala abarca una superficie de 53,6 mil km2, en los estados de Guanajuato, Jalisco, México, Michoacán y Querétaro. Durante su trayecto, desde su nacimiento hasta el lago Chapala, el río Lerma recibe descargas de zonas industriales y de las ciudades por las que atraviesa.

El río es el principal colector de ese sistema hidrográfico y su cuenca es una de las mas contaminadas del país, según datos de organismos ambientales mexicanos. 

La cuenca del Lerma-Chapala está amenazada no solo por la contaminación, sino también por la extracción de grandes volúmenes de agua para diversos usos, incluyendo el agrícola. En el 2002 el lago enfrentaba una severa crisis, pues su nivel estaba a menos de un tercio de su capacidad habitual.

En el lago nace el río Santiago, que va a desembocar en el océano Pacífico, conformando una cuenca de casi 79 mil km2 y que cubre seis estados.

En total, la región hidrológica formada por los ríos Lerma y Santiago, de la que forma parte el lago Chapala, abarca una extensión de 123,5 mil km2, repartidos en siete estados.

Contaminación 

El lago de Chapala tiene un alto grado de contaminación, señalan los denunciantes. Estudios realizados revelan una alta presencia de DDT, utilizado en la agricultura, pero prohibido ya en diversos países, pese a lo cual el 70% del agua utilizada por los 2,8 millones de habitantes de la zona metropolitana de la ciudad de Guadalajara proviene del lago.

La crítica situación del lago, que hoy presenta uno de los niveles más bajos de su historia, llevó al senado de la república a realizar un foro sobre la situación de la cuenca y del lago, destacan los demandantes.

En julio del 2002, la Fundación Lerma-Chapala-Santiago-Pacífico presentó un escrito al Presidente del la república manifestando su preocupación por el estado de la cuenca y del lago; en octubre volvió a manifestar su preocupación por la instalación de campos de golf, de fútbol y otras obras en la cuenca del lago.

La crisis de contaminación y escasez de agua del lago Chapala se debe a problemas de manejo integral de la cuenca y ha llevado a diversas organizaciones a buscar soluciones al problema, señalan los denunciantes, que mencionan también la intención de construir una nueva presa en el río Santiago, sin antes restaurar su equilibrio ecológico.

El río Santiago es “la cloaca de la Zona Metropolitana de Guadalajara”, afirman. 

Para los denunciantes, el caso de la cuenca del Lerma-Chapala revela una “ausencia de autoridad”. El gobierno del estado ha presentado diversos programas de saneamiento de las aguas residuales del la zona metropolitana y de limpieza del río Santiago, sin que esos planes hayan sido efectivos. Como consecuencia, los afectados no han podido ejercer sus derechos para la conservación y aprovechamiento sustentable de esos recursos, lo que se traduce en la pérdida de cantidad y calidad de agua en la cuenca.

Por esa razón, solicitan al Tribunal que recomiende a las autoridades responsables la reparación de los daños.
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