[bookmark: _GoBack]
TRIBUNAL 
LATINOAMERICANO 
DEL AGUA

El Tribunal Latinoamericano del Agua dará seguimiento al caso de la Laguna Chichoj

El próximo jueves 21 de junio se llevará a cabo en la Municipalidad de San Cristóbal Verapaz, del Departamento de Alto Verapaz, el foro “Seguridad hídrica,  cambio climático y gobernabilidad ambiental en los Pueblos Indígenas en Alta Verapaz”
 
En él, el Tribunal Latinoamericano del Agua dará seguimiento al caso “La afectación de la Laguna Chichoj”, que fuera presentado en la Audiencia Guatemala 2008.
 
Además, en el Foro, comunidades y organizaciones de la sociedad civil presentarán diferentes casos de posible daño a los ecosistemas hídricos en el departamento de Alto Verapaz derivados de proyectos hidroeléctricos, mineros o de la expansión de monocultivos.
 
El Tribunal Latinoamericano del Agua dará seguimiento al caso “La afectación de la Laguna de Chichoj”, que fuera presentado por la Asociación Verapaz (Asoverapaz) y  el Centro de Acción Legal Ambiental y Social de Guatemala (CALAS) en la Audiencia de Antigua-Guatemala 2008, tras la cual se constituyó una mesa de Concertación Ambiental entre la Municipalidad de San Cristobal Verapaz, el departamento de Alta Verapaz y Asociación Verapaz (ASOVERAPAZ) donde se acordaron una serie de acciones para restaurar el equilibrio ecológico de la laguna, afectada por contaminación. 
 
La situación de la Laguna de Chichoj es significativa, pero no es ajena a otros humedales guatemaltecos que, según cifras oficiales del 2011, presentan índices de contaminación del 97%.
 
La laguna de Chichoj, situada en el departamento de Alto Verapaz, fue declarada área protegida en el decreto 4-89, sin embargo desde hace décadas sufre los efectos de los vertidos descontrolados producto de actividades industriales, domésticas o agropecuarias, como son mataderos, beneficios de café, ingenios azucareros y aguas industriales de tenerías y químicos.
 
Además, a pesar de los ingentes esfuerzos por reducir la contaminación urbana, la laguna todavía presenta contaminación fecal, aguas jabonosas, sedimentos y metales ecotóxicos, ya que los ríos Chijuljá y Paná, sus principales tributarios, son receptores las aguas negras de los barrios de SanCristóbal y Esquipulas. Por todas estas causas la laguna vive hoy en día un proceso de eutrofización con el consecuente crecimiento desmedido de algas, y sus aguas no son aptas para el consumo humano, hecho que vulnera gravemente el derecho humano al agua.
 
Por otro lado, la tala irregular de árboles y el cambio acelerado de usos de suelo, ha producido un mayor arrastre de sedimentos y la preocupante disminución de su superficie, que se ha visto reducida a una tercera parte de su área original en un lapso de 25 años. Si en 1947, la superficie de la laguna era de aproximadamente de 110 hectáreas, en 1999 esta era, según un estudio de Fonagua, de 56.6 hectáreas, y en 2008, de 22 hectáreas.
 
Algunos de los acuerdos que se tomaron en la Audiencia de Antigua-Guatemala 2008 para paliar esta grave situación fueron la construcción de una garita ecológica para ingresar en el área de Petencito, con el fin de evitar el ingreso irregular de materiales de construcción; la aprobación de un Reglamento de Construcción Municipal que regule los requisitos para la adjudicación de licencias; la construcción de un Rastro Municipal; la gestión ante el Consejo de Desarrollo de Alta Verapaz los recursos financieros para la construcción de una planta de tratamiento de aguas residuales funcional o la planificación de un vivero para la reforestación del área.
 
Si bien los dos primeros de estos cinco acuerdos se han llevado a cabo de forma exitosa, contribuyendo al avance en la recuperación de la laguna Chichoj, ASOVERAPAZ señala que los tres últimos han quedado estancados o se han realizado de forma parcial, llevando a cabo la reforestación con tan solo una especie de árboles o dejando estancado el presupuesto para la segunda fase de la planta de tratamiento. Esta situación es de la preocupación del Tribunal Latinoamericano del Agua, que alienta a los diferentes niveles institucionales implicados en el acuerdo y en la gestión del cuerpo de agua a cumplir sus compromisos y a fomentar su recuperación ecológica desde una visión integral del medioambiente y a través del diálogo y la participación.
 
En este sentido y para buscar soluciones efectivas al manejo ambiental del ecosistema de la laguna, en el Foro se ha invitado a Ángel Guillermo Ruano, secretario de Asuntos Específicos de la Vicepresidencia y Coordinador del Gabinete de Agua; Nora Segura, Contralora General de cuentas de la Nación; Juan Carlos Ribera, presidente de la Comisión de Ambiente del Congreso de la República; Ing. Ronal Sierra, Gobernador de Alta Verapaz; Romeo Suram, Alcalde del Municipio de San Cristóbal Verapaz y Lesvia Mus, representante de Asociación para el Desarrollo Integral Verapaz, Asoverapaz.,
 
Por otro lado, en una segunda mesa del Foro,  Gobernabilidad de agua y seguridad ecológica en Alto Verapaz se abordará la dicotomía ¿desarrollo versus riqueza ecológica?, poniendo el acento en las tensiones existentes entre los proyectos socio-productivos y la conservación de la riqueza hidrológica y ambiental de Guatemala, uno de los países con mayores índices de biodiversidad mundial. En esta mesa, ponentes de organizaciones sociales, académicas y de la sociedad civil presentarán temas como la expansión de monocultivos en Polochic, el caso Parque Nacional Laguna Lachuá, el  caso Hidroeléctrica entre ríos municipio Lanquin y el caso de las actividades extractivas de la minería en Alta Verapaz.
 
El Foro se realizará de 8.30 a.m. a 17 p.m. este jueves 21 de junio de 2012.
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